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Arvestustöö ülesanded on võrdse kaaluga, tulemuse annavad neli paremat hinnet
1. Intelligentsed matemaatika õpiprogrammid
Kirjeldada valdkonna eksperdi elemente intelligentsemates Eesti koolidele kättesaadavates matemaatika õpiprogrammides (3-4 programmi).
Siin tuleb eelkõige öelda, mida oskab programmi ekspertosa teha ülesannete lahendamiseks ja mida õpilase lahenduse/vastuse kontrolliks. Samuti on oluline, kuidas neid oskusi lahendamisdialoogis kasutatakse. Selle asemel öeldi näiteks, mitu ülesande tüüpi on T-algebras jms. 
Kindlasti peab olema räägitud Geologist (tõestamisest ja konstrueerimisest tuleks eraldi rääkida), kohane oleks ka graafikute harjutus​programm. Teised programmid üksteisest eriti paremad pole. Võiks rääkida ka StudyWorksist, mis on „paljas ekspert“. T-algebra käsitlemisest või väljajätmisest ma probleemi ei teinud, see programm praegu küll veel kättesaadav pole. Ülikooli loogikaprogrammidest koolitarkvarana küll mõtet pole rääkida.
2. Variantide koostamine
Olgu Teil tarvis koostada  paberile trükitud kodune töö kahe tundmatuga lineaarsete võrrandi​süsteemide kohta, milles oleks üks võrrandisüsteem täisarvuliste lahenditega ja üks lihtsate murruliste lahenditega, kusjuures kõigil õpilastel klassis on erinevad ülesanded. Kirjeldage täpselt, millist (õpi- või muud) programmi ja millist tehnoloogiat kasutaksite.
 Mõistliku vastuse eelduseks on arusaamine, et targem on lahendid ja kordajad ette võtta ning nende järgi vabaliige arvutada. Mitte aga huupi võrrandeid lahendada. Kole palju oli üldist juttu ja üldse polnud seda täpset kirjeldust, mida ja kuidas teete.
3. Küsimuse esitamine erinevate tüüpide all
Soovime testis esitada järgmist ülesannet: 
Seada igale riigile vastavusse tema pealinn:
Eesti, Läti, Leedu
Tallinn, Tartu, Riia, Kaunas, Vilnius
Vaadelge küsimuste tüüpe: õigete vastuste märkimine, vastavusse seadmine, liikide määramine, lünkküsimus. Kui tüübis saab ülesannet (ühe küsimusena) esitada, siis näidake, kuidas. Kui ei saa, siis põhjendage oma otsust.
Tüüpvead: 
1) Öeldi, et märkimistüübis ei saa üldse,
2) Lünkküsimuse tüübis ei teatatud vastajale linnu. Siis on see juba teine, hoopis raskem küsimus.

4. Veateadete komplekt
Õpilane lihtsustab algebra ülesannete harjutusprogrammi kasutades avaldist, mis võib sisaldada liitmist, lahutamist, korrutamist ja astmenäitajaid ning sulge. Ta on valinud üksliikmete koondamise operatsiooni ja peab nüüd märkima selle operatsiooni operandid. Programm lubab koondada korraga ainult ühe rühma omavahel sarnaseid liikmeid. Redaktor võimaldab märkida suvalise hulga ühisosata lõike avaldises. Milline võiks olla veateadete komplekt märkimise kohta (peab leiduma adekvaatne reaktsioon igale vigasele valikule)? 
Peaks leiduma teated vähemalt situatsioonide jaoks, kus:
1) mingi valitud osa pole süntaktiliselt korrektne avaldis, näiteks 3x+,
2) mingi valitud osa pole alamavaldis (näiteks avaldises 3x+2x+… on valitud x+2x),
3) mingi valitud osa pole üksliige,
4) on valitud üksliikmeid, mis pole omavahel sarnased,
5) on valitud üksliikmeid, mis ei asu ühes summas,
6) on valitud vähem kui kaks üksliiget.
5. Uue õpiprogrammi idee.
Kirjeldage üks valdkond koolimatemaatikas (kui õpite teisel erialal, siis – Teie aines), kus Teie arvates oleks hea lasta õpilastel töötada arvutil, aga pole loodud sobivat tarkvara. Kirjeldage, millist tegevust tahaksite komputeriseerida ja kuidas tahaksite töö korraldada (õpilase ja arvuti roll) ning milliseid võimalusi nõuaksite programmilt.
Seda küsimust oli mõtet valida, kui Teil ikka on mingi idee. 
Kaks vastust näitasid, et autor ei kujuta ette, mida saab ja mida ei saa programmeerida. Üks vastus oli nii üldsõnaline, et polnud võimalik aru saada, milliseid ülesandeid seal õpilane lahendab.
