Moodle jagab teid juhuslikkuse alusel rühmadesse, milles on 6 inimest. Leidke oma kuulumine “Rühmad” alt. Ühe rühmaliikme  nimetab Moodle rühmajuhiks. Rühmajuhi ülesanded on rühmaliikmete aktiveerimine tähtaegadest kinnipidamisel ja ühise rühmatöö esitamine. 
Ülejäänud rühmaliikmed asuvad  lahendama situatsioonülesandeid. Situatsioonülesandeid on 5 ja jaotage need vastavalt oma eesnimede esitähele - tähestikus esimene saab esimese jne.
Selleks arutatakse ettevalmistatud haigusjuhtusid nelja situatsiooni kohta. Iga õppija lahendab ühe situatsiooniülesande ( vt ülesande juhend), esitab foorumisse hiljemalt XX.XX.XXXX  ning annab foorumis tagasisidet nelja kaasõppija situatsioonülesande vastuste kohta hiljemalt XX.XX.XXXX. Rühmaliikmed näevad vaid enda rühmaliikmete postitusi. XX.XX.XXXX kuupäevaks teeb rühmajuht igast ülesandest  kokkuvõtte ja esitab rühmatöö foorumisse, mida näevad kõik.
[bookmark: _GoBack]Igaüks loeb läbi kõik rühmatööde tulemusena valminud situatsioonülesannete lahendused ja valib ühe  (mitte oma rühma lahenduse), millele ta  soovib anda tagasisisdet. Vastuse koos oma tagasisidega esitab igaüks rühmatöö  foorumisse XX.XX.XXXX.  
Neljandal nädalal anname tagasisidet ja esitame oma nägemuse situatsiooniülesande lahendusest.
Töö kõigus tekkivate küsimuste korral postitage need “ Küsimused õppejõule”
