SISSEJUHATUS
UNIX – on avatud ja mobiilsed operatsioonsüsteemide standart. Kuna nimi UNIX on patenteeritud AT&T poolt, erinevad UNIX süsteemid on nimetatud erinevalt: SCO  UNIX,  BSDI,  Solaris, Linux, DG/UX, AIX ja muud. 

See on multitasking ja multikasutaja süsteem, mis tagastab kaasaegse kasutaja liides, baseeritud X Window süsteemis ja side TCP/IP protokoolite baasis. 
Operatsioonsüsteem UNIX oli loodud Ken Thompsoni ja Denis Ritchi poolt Bell Laborotories’ s  (AT&T). Ja hakkas laiali heietama 1979 – 1980 aastal (Unix/v7). 

Kolm peamised komponentid, mis moodustavad UNIX on: keel C, failisüsteem ja käsu keel.
Selles ettekanne teemaks on Linux’i kõige populaarsem käsu interpritaator keel Shell. Käsurida on siiski kõige mugav vahend selleks, et programmid ja rutiinse protseduurite automatiseerimine kombineerida. 

Programmide koostöö organiseerimine nõuab küllaltki kõrget programmeerimise kvalifitseerimist. Näiteks, GNOME keskkond on baseeritud CORBA muudelis; ja CORBA objektide manipuleerimine on päris raske. Käsu interpritaator on mingis mõttes ‘kuldne kesktee’ – päris laiad võimalused ja samal ajal suhteliselt kergesti omandatavad. 
Käsu keel Shell (karp) on tegelikult väga kõrge tasemeline programmeerimis keel. Selle keele abil kasutaja teostab arvuti juhtimine/administreerimine. 
Kuna Shell on standartiseeritud POSIX raames (POSIX 1003.2) – mobiil süsteemide standart, Shell ei ole ainus ja vältimatu käsukeel. Väga populaarsed käsukeeled on näiteks cshell, kshell, bashell (kõige populaarsem viimasel ajal) ja teised. Seda enam, iga kasutaja võib luua oma käsukeel. Samuti saab samal ajal, samal operatsioonsüsteemil kasutada mittu erinevad käsukeelt.

SKRIPTID JA INTERPRETAATORID 
Käsu interpreteerija, mis tema nimest järeldub, interpreteerib käsud, ehk täidab neid otseselt (ilma esialgse kompileerimist). Interpreteerija töötleb käsud, mis kasutaja sisestab käsurea kaudu, ja samuti skriptid. Skript – on tekst fail, mille sisuks on ettevalmistatud käsude järjestus. On vaja mainida, et skriptidel GNU/Linux’ is (ja kogu UNIX’ is) on väga täthne roll. Skriptide õlgadel lasub suur osa süsteemi käivitamise ‚raske tööst’. Samuti, juhul, kui on vaja mingi tegevus automatiseerida, kõige lihtsam viis selleks on – mittekeerulist skripti kirjutada.
Igas ‚täisväärtuslikus’ (mis ei ole kitsendatud selleks, et mobiiltelefoni või tosteri paigutada) GNU/Linux versioonis on olemas vähemalt kaks käsu interpreteerijaid, pluss ka 3 – 4 skripti keelt, millised ei kasutatakse käsureal (niisugused on näiteks, perl, tcl, python või scheme), ja samuti ka ‚mini-keeled’ nagu sed või awk. Ja selleks, et erinevate kasutajate huvid maksimaalselt arvestada, distributiivide loojad panevad distributiivi mittu interpreteerijad, ja administraatorid, tavaliselt annavad oma süsteemi kasutajatele võimalus valida keel käsurea töötamiseks. 

Kogu UNIX-süsteemide käsu interpeteerijate vahel on kaks n.ö. ‚klassikallised’. Need on B Shell (Bourne Shell), mis oli loodud Stephen R. Bourne poolt UNIX’ i seitsmeks versiooniks, ja C Shell, mis oli loodud Berklis William N. Joy poolt. Keel C Shell on baseeritud UNIX/v6 käsu interpretaatoris. Aga laiendatud ja parandatud nii, et oleks lihtsam interaktiivselt töötada ja skriptid kirjutada. Olid lisatud järgmised: sisestatud käsude ajalugu, varjunimed (aliases), massiivid ja palju muud. Kuna C Shell’is on palju kaheldamatut paremused, sellel oli üks väga tõsine puudus – B Shell’iga kokkusobimatus.

Seega, millal FSF (Free Software Foundation) töötas välja interpreteerija bash (Bourne-Again SHell), kus oli kombineeritud B Shell’i süntaks ja C Shell’i võimsus, C Shell’i meeldivus langes tunduvalt. Ja ehkki palju BSD või UNIX’i komertsversiooni endised kasutajad kasutavad C Shell’i oma töös GNU/Linux’is, selles operatsioonsüsteemis on standartiseeritud bash. 
KÄSUD JA SÜMBOLID
Shell’i südamik element on käsk.
Muidu, bash saab täita kõik käsud, mis süsteemis on, mõned nendest on sisekäsud (interpreteerija alamprogrammid), ja mõned on väliskäsud (sõltumatu programmid, mis on spetsiaalselt ette nähtud  selleks, et kasutada neid skriptides). Bash’is on rohkem kui sada sise- ja väliskäsud.
