Slaid 1

INTERCAL-----kompilaator keel ilma välja öeldava akronüümideta
Slaid 2
INTERCAL on nimelt tehtud täiseti erinev teistes keeltest. tavalised operatsioonide tegemiseks on INTERCAL’is mõistmauks jäävad ja  liigsed süntaksid. INTERCAL’li 

Juhend sisaldab täiesti absurdseid, paradoksaalseid või teistviisi naljakaid juhiseid.

Näide „ Ettevaatust, mitte mingil juhul ärge segadusse ajage võrku ja  sektsioneeritud operaatorit, välja arvatud segastel juhtudel. 
Juhend sisaldab ka „mandleid“ , nagu ühes joonealuses märkuses seletatakse. Kuna kõikidele teistel juhentidel on  Appendices(ehk tõlgitav ka eesti keels pimesool)  me otsustasime et ka INTERCAL’i juhend peaks sisaldama mingisugust eemaldatavat organit. 

---

Samuti ka 1960 aastal kiiresti levinud teiste keelte struktuure ja kirjaviise. Kahjuks  see huumor võib jääda kaugeks inimestele kes on üleskasvanud java ja C peal.

----

PLEASE võib tekitada kahte sorti  erroreid; Kui kasutatakse seda liiga vähe, siis veateatis võib tulla sellekohta et sa ei ole olnud  piisavalt viisakas. Ja kui kasutada PLEASE’i liiga palju siis võib jällegi veateatis öelda et oled olnud ülemäära viisakas.

Slaid3
Üksikud ja topelt jutumärgid on vastavalt  „sädemed“ ja „jänese kõrvad“. Omistamisoperaator mis on esitantatud enamus keeltes võrdusmärgiga on INTERCAL’is  vasak nool„<-„
Selleks et INTERCAL jookseks ka ASCII märgistiku kasutatavate arvutite peal pidi kaks sümbolit ümber vahetama: $ vahetati tühihulga märgi vastu ja ? vahetati tagurpidi A vastu.Nüüd võib kodeerida INTERCAL’i Latin-1, or UTF-8. 
Sieve of Eratosthenes jõudlustestis, arvutati kõik põhi neli numbrit vähem kui 65536-s, Sun sai sellega hakkama vähem kui poole sekundiga aga INTERCAL’lil läks selleks aega 17 tundi.

SALID4
--

--

Ainukes vastuvõetav sisend olid numbrid mis olid välja kirjutatud. Ainuke väljund oli laiendatud rooma numbri süsteem.

Pühendud programmeermis keelte piirde testijate seas. C-INTERCAL’il on juures ka paar lisa võimalust, nagu ntx  omistaja COME FROM (räägin hiljem)
SLAID5
16-biitine naturaalarvusüteem, 32-bitine naturaalarvusüteem, 16-biistise naturaalarvusüteemi massiv ja 32-se oma. 

Näiteks .1 kun .65535 16-bitises naturaal arvusüsteemis. Kuid igal muutujal on oma pinuloend milles teda  võib teda liigutada, mis tõstab andmestruktuuri keerukust. 
--

---

SLAID6

Mille rakendused võivad varieeruda sõltuvalt sellest mis sümbol esindab mis operatsiooni ja paljud võtavad vastu rohkem kui ühe sümboli.
operaator tõlgendab oma operandi kui bitijada, vasakpoolseim juhib kõrgeima

hierarhiataseme haru ja parempoolseim -- madalaima taseme haru tegevusi
SLAID7

et täpsustada muutuja nime või konstanti. 
----

Rühmitus märke on vaja kasutada et ühemõtteliselt väljendama pretsedenti kus see ei ole niivõrd selge. 
SLAID8
INTERCAL-72’s võivad need olla DO, PLEASE, või PLEASE DO , kõigil neil on ühine tähendus.(kuid kasutades mõnda neist liiga palju võib programm errorit näidata) INTERCAL’i moderne variant lubab kasutada ka MAYBE lause identifikaatorina. Mis annab 50% võimaluse et rida teostatakse. 

----

COME FROM – on segane käsuvoo struktuur mida kasutatakse osades programmerimis keeltes peamiselt naljaviluks. 

Mis põhjustab  et muutujat salaja eiratakse ja jõustuks uuesti nii et masinakäsk tehakse võimetuks et midagi ei juhtuks  
interleave operator,---
Sieve of Eratosthenes-
unary operators-

infix binary operators-
