Sissejuhatus

Puitsõrestikmaja võib väljast ümbritseda tellisvoodriga. Tavaline töömoodus on puhasvuukmüüritise ladumine samaaegse vuukimisega. Voodriks sobivad igasugused tellised ja lubjaliivkivid, mis on ilmastiku- ja külamkindlad. Tellisvoodri kõrgus maapinnast peab olema vähemalt 30 cm. Juba vundamendi betoonimisel tuleb müüritilisele varuda piisav toetuspind. Vundamendi välisserv võib ola kas müüritise pinnas või kuni 20mm seespool. Voodri taha jäetakse umbes 20 mm laiune tuulutuspilu mis hõlbustab ka müüri ladumist. Vundamendi pealispinnale tehakse näiteks bituumenpapiribast niiskustõke. Alumise tellisekihi ladumisel jäetakse iga teine- neljas püstvuuk tuulutamise tarbeks tühjaks. Teine võimalus on panna vuukidesse plast- või metalltoru jupid, mis lasevad tuulutusõhku läbi. Akna alumise piidapuu külge kinnitatav veepleki võib üldiselt tihedalt müüritilisele asetada, sest tuulutusõhk pääseb tõkestamatult akna külgedele. Laiade aknalintide puhul on siiski põjust jätta pleki alla tuulutuspilu, samuti siis, kui müüritis lõpeb näiteks enne räästast. Akna- ja uksepiitade püstpuud kinnitatakse tihedalt. Kui müüritis ulatub veerandina piida ette ja piit asetatakse müüritisest umbes 5…10 mm kitiga.Kui veerandit ei kasutata või piit asetatakse seina siseserva, siis kaetakse piida ja müüritise vaheline pilu liistuga. Avad sillatatakse kas valmis taladega või siis müüritakse sardtellistala, asetades vuukidesse terasvarad. Kui piida ülaserv on müüritisest madalamal või tuulutuspilu jäetakse lahti, siis kinnitatakse tuuletõkkeplaadi pinnale galvaanitud plekk või bituumenpapp, mis tõkestab vee pääsu tihtimispilusse. Ava sillatatakse rennikividest müüritud sardtellistalaga. Nii moodustab tala avaveerandi ja pilu selle ning piida vahel tihendatakse elastse kiviga. Kui ava on nii lai, et sardtellistalast ei piisa, siis võib müüsitise toetada ka nurktalasele, mis ankurdatakse näiteks võtmekruvide abil karkassi püstpostide või piisavalt tugevate rõhtpuude külge. Nurkteras ja kinnitid peaksid olema kuumtsingitud. Seda moodust on kasutatud ka kogu voodri toetamiseks. Tellisvooder ankurdatakse sõrestiku külge. Ankurdamiseks kasutatakse 125…150 mm pikkusi tsingitud naelu, mis lüüakse viltu sisse ja painutatakse vuuki. Tugev kinnitus saadakse, kasutades roostevabasid kidanaelu. Neid ei saa painutada. Hea ankurdus saadakse ka roostevabast 4 mm jämedusest sidetraadist painutatud konksudega, mis naelutatakse kuumtsingitud U-klambritega sõrestiku külge. Sälknaelte ja klambrite sisselõõmisel on heaks abiks vahehülss, mille sisse kinniti sobib. Voodriankurid on vaja vähemalt 4 tk./m2 , kuid avade kõrval ja müüri vabadel sevadel peab neid rohkem olema.

Tellismüüri avade sildamine

Tellismüüri avasid võib sillata mitmeti, sõltuvalt soovitavast tugevusest ja välisilmest. Järgnevalt on esitatud tavalised lahendused. Valmistades sardtellistala, raudbetoontala tegemise põhimõte kohaselt, paigutatakse terasvardad kas müüritise vuukidesse või erikujuga telliste soonde. Nii saab sardtellistarindusega sillata kasuuri avaseid ning kanda suuri koormusi. Sardtellistala võib müürida kas koahpeal või kasutada varem valmis ehitatud ehitusdetailidena. 

Mört

Terasvardaid kaitsva mördina kasutatakse mörti KS 20/80 või sellest tugevamat. Põik-terasvardad valatakse sisse tsement mördiga S100.

Terased 

Eelpingeta terasvarrasteks kasutatakse profiterasr A400H. Terasvardad püütakse paigutada spetsiaal kividest moodustatud vagudesse. Vuukidesse paigatatavate varraste läbimõõt peab olema 8mm, rennikive kasutades võib varraste läbimõõt olla suuremgi. Tala ja selle kõik terasvardad peavad ulatuma toele vähemalt 15 d (d – varda läbimõõt), kui tööjoonised pole teisiti näidatud. Terasvardaid ei tohi jätkata. Vuuki paigaltatud terasvardad ja vuugi välispinna vahe kaugus peab olema vähemalt 30 mm. Rennkivisse paigutatud terasvardada ja müürikivi vahekaugus on vähemalt 10 mm. Kõrvuti ollevate terasvarraste vahekaugus on vähemalt 1,5 d, kuid mitte alla 20 mm; pealikuti terasvarraste vahekaugus vähemalt 1,0 d, kuid mitte alla 15 mm. Talades peab olema vähemalt 2 terasvarrast. Kui tala ei ole thetud rennikividest siis peavad alumist kivikihti kandma terasriputid.

Lisajuhised töötegemiseks

Püstvuukide keskmine paksus peab olema 15 +,- mm, kui tööjoonis teisiti ei määra. Sard tarind ei tohi hõlmuda ega riivada enne, kui mört on piisavalt tugev.  Tellised kastetakse enne müürimist märjaks, kui nende vveeimamusklass on 3 või suurem, või kui müür laotakse kiiret kuivamist soodustava ilmaga.

Paigaldamine

Elemendi otste alla laotakse mört. Element asetatakse ava kohale nõnda, et kumbki ots ulatuks toele vähemalt poole kivi võrra, kui ava aon laiem kui 3 meetrit. Element toetatakse  alt müürimise ajaks ja seni kauaks kuni mört on kivistunud. Elemendi peale müüritakse vähemalt kolm kihti lubjaliivkive mördiga KS 20/80 või M100/150, laiemate avade puhul on müürikihtide arv suurem. Müürimise ajal on soovitatav kivi hoolikalt niisutada ja kasutada täisvuuki.

Puhas vuuk müüritis

Vuugid peavad olema võimalikutl ühepaksused, dirged ja tihedad., püstvuugid vertikaalsed ja kaohkuti. Müürikivid peavad olema mördist puhtad. Puhasvuukseina ladumine, kus vuugid kujundatakse vahetult koos müüri ladumisega.

Seotis

Müüri tugevus ei sõltu inault müürikivide ja mördi tugevusest vaid ka töö tegemisest ja eel kõige seotisest. Hea seotis koos sobiva mördiga liida üksikuid müürikivid ühtseks tarindeks ja jaotab koormuse kogu tarile. Seotised on ka otsustav mõju ka müüri ilmel. Kui müürikivid ei seostu üksteisega, koormus ei jagune ja müüri tugevus on väike. Kui müürikivid seostuvad üksteisega ja jaotatud koormuse laiale pinnale ja müür on tugev. Kivitarind vajab tugevat ja liikumatut alust mis lisaks on sirge ja õigel kõrgusel. Tavalisem aluse materjal on betoon. Kõige paksem on tasandada betooni pind hõõruki abil juba betoonimisel. Nii saab parima tulemuse kõige odavamini. Kui betoonimisel on siiski jäänud kühmusid, tuleb need meisliga maha raiuda. Kui betoonimisel on jäänu lohkusid siis tuleb kinnitada tarvilikud juhtkohad näiteks krohvilatika numbriyega, täita raketis tsemendi mördiga ja hööruda pind tasaseks.

Aluseniiskus tõke

Müürikivide poorides kandub niiskus edasi kapilaarselt, seepärast tuleb pinnase niiskuse tõus vundamendi kaudu tõkestada piisava niiskus tõkkega. Nn. kahekordne niiskustõke. Puhas (või niiske) betoonipind võõbatakse bitumeenkrundiga BIL 20/85 umbes 0,2……0,3 kg/m2. Seejärel võõbatakse pind kaks korda kuuma bitumeeniga BIP 95/35, kumbki kiht umbes 1,5 kg/ m2 . Üsna väikese pindadel võib kuuma bitumeenvõõba asendada bitumeenvõõp BIL 105/85. Sel juhul kasutatakse tavalsielt pintslit, võõpa kulub kokku vähemalt 2kg/ m2. Välisservad jäetakse 20 mm laiune riba võõpamata. Bitumeenvõõba survetugevus ja soojapüsivus on siiski väike, mistõttu suure kuumaga võib bitumeen vuugist välja valguda. Selle vältimiseks tuleks vundamendi välisserva umbes 20 mm laiuselt jätta väljanägemata.

Tööjõukulu kiviseinte püstitamiseks sõltub materjalist ja nende paigaldamsie meedotist. Tööjõukululevinumate seinatüüpide 1m3  ladumiseks on järgmine (inimpäevadeks): 

1. siledad tellissinad 0,64

2. Siledad räbutäitega telllisseinad 0,76

3. räbubetoon – õõneskividest tellisseinad, mille õõned on täitedud räbuga 0,96

4. sama, kuid tellisvoodriga 1.08

5. räbubetoon – täiskividest seinad 0,75

6. sama, kuid tellisvoodriga 0,86

7. seitsmepilulistest keraamilistest kividest seinad 0,45.

Tööjõu kulub kaks kivi paksute vooriga telliseinte 1m2 ladumiseks on järgmine (inimpäevadeks): 

1. betoon – või raudbetoonplaaditest voodri puhul 0,9 

2. keraamilistest plaadide puhul 0,92 

Telliskergseinad on töömahukamad, kuid 13-18% odavamad kui massiivseinad. Müürisepa tööriistad: müürsepa kellu, tellisevasar, nöörkood, kopplabidas, kopp, vuukraud,  nõgusvuugi vuukraud, 1,2-1,5 m pikkune puidust nihtlatt. 1,2 pikksuele lauale kinnitatud viselood.

Mõõtetööd

Rõhtmõõtmed ja täisnurksus

Ehitise nurgapunktid ja välisseinajooned võib ripploodiga välja mõõta juba vundamentide ehitamisel kasutatud teljetraadidelt, siis kui märktara on veel kohal. Seinte asukohad ja paksused selgitatakse esmalt joonise mõõtmete järgi või jooniselt mõõtmise teel. Samuti määratakse avade asukohad ja suurused. Enne müüritööde alustamist kontrollitakse vundamendi küljepikkusi ja täisnurksust. Täisnurksust võib kontrollida teodoliidiga, diagonaalide ülemõõtmise teel või nn. Pythagorase arvude abil. Üheaegselt mõõtmisega kinnitatakse laotavate seinte äärde juhtlaud müüri mõõtmete märkimiseks. Nendele mõõdetakse ja märgitakse seina võimalikud ukse- ja aknaavade ikohad, nišid jm.

Kõrgused

Müüri aluse ülaserva kõrgust kontrollitakse niveliiriga, voolikvesiloodiga või (väikestel objektil) vesiloodiga ja juhtlaua abil. Vundamendile tehakse kõrgusmärgid 15 cm pealispinnast madalamale; seinale näiteks meetri kõrgusele. Müüritise alaserva kõrgusele kinnitatakse juhtlaud kas krohviklambritega või pinnasele toetuna. Kõrgus mõõdetakse kõrgusmärkidelt mõõdupulgaga.

Vuukide jaotus rõhtsuunas

Ehitise põhiplaani kavandades peab teadma kasutatavate müürikivide paksust. Siis saab seinte pikkused ja avade ning postide laiused juba joonisel yeha kivimõõtmega sobivad. Kivimõõtme all mõsitetakse kivi pikkuse ja püstvuugi paksuse summat. Sõltuvalt tarindusest ja seotisest mõõdetakse kas täiskivide, poolkivide või veerandkivide kaupa. Moodulmõõtmetega müürkivid on kavandatud 100-mm ühikupikkusele, mis saadakse 15-mm vuukidega. Müüri pikkus või posti laius saadakse, lahutades kivimõõtmete summast ühe püstvuugi laiuse. Ukse või aknaava laius saadakse, liites kivimõõtmete summale ühe püstvuugi laiuse. Enne müüri ladumise algust kontrollitakse vuukide jaotust rõhtsuunas, ladudes esimese kivirea ilma mördita paika. Seejuures kasutatkse kavandatud seotist ja müürikivide vahele jäetakse ettenähtud püstvuugi laiune pilu. Kui jaotus ei sobi, siis võib teha vuugid kas laiemad või kitsamad. Mida pikema müüriga on tegemist, seda hõlpsam on saavutada head lõpptulemsut vuugi paksuse vähese muutmisega, sest vuuke on palju. Seejärel laotakse kivirida mördil, jättes kivide vahele kavantatud paksusega püstvuugid. Kui müüris on ukseavasid vms., kuid müüritis jätkub nende kohal tervikuna, siis tuleb seda arvestada juba esimese kivikihi ladumisel. Seotis laotakse pidevana kogu seina ulatuses ja avade kohal olevad kivid jäetakse mördil ladumata. 

Vuukide jaotus püstsuunas

Juba tarindit projektides peab teadma kasutatavade müürikivide suurust ja vuukide paksust. Siis saab kõik kõrgused anda kivikhitide paksuse kordsetena. Kivikihi paksuse all mõistetakse siin müürikivi kõrguse ja rõhtvuugi paksuse summat.Müüri kõrgusmõõtmete määramisel esineb kolm juhust:

h1- müüri kõrgus,

h2- müüriava kõrhgus või vaheseinamüür korrusel,

h3- kõrgus kahe müüriava vahel.

Töhistades kivikihtide hulga n, ühe kivikihi kõrguse a ja rõhtvuugi paksuse s, saame järgimsed valemid:
h1=nxa ehk kihtide hulk korda  khih kõrgus,

h2=nxa+s ehk müürikihtide hulk korda kihi kõrgus pluss rõhtvuugi paksus,

h3=nxa-s ehk müürikihtide hulk korda kihi kõrgus miinus rõhtvuugi paksus.

Standard “Kivitarandid” soovitab üldiselt kasutada vuugipaksust kuni 15 mm. Erijuhtudel võib seda suurendad kuni 30 millimeetrini. See peab aga olema joonistel näitadud, sest suurem vuugipaksus vähendab ehitise tugevust ja võib ka muid omadusi halvenada. Enne müüritööde algust tuleb määrata müürikihtide kõrgus selliselt, et tarindi mõõtmed saadakse ilma kivide raiumiseta. Müüritööde jaoks tehakse seejärel nn. kihilatt, mille abil saadakse kõik müürikihid ühekõrgused. Märkida kihtide kõrgused terava pliiatsi abil lati servale. tee ka märkide juurde kriipsud, kasutades nurgikut. Lüüa alumise vuugi alaserva nael. Toetada kihilatt naelale, nii et müürikivide ülaservad oleksid kõrguskriipsude kohal. teiseks võimaluseks on kinnitada kihilatt tugevasti näiteks siseküljele, nii et see on kogu aeg nähtaval.

Nurgaladumine

Nurgalatid 

Nurkade müürimise kiirendamiseks ja vertikaalsuse tagamisks võib kasutada spetsiaalseid nurgalatte. Selleks kinnitatakse müüritava nurga äärde tugevasti sirge püstlatt või terasprofiil, mille vastu nurgakivid laotakse. Nurgalatile võib märkida ka rõhtvuukide jaotuse ning selle külge võib kinitada suundnööri. Tavaliselt on nurgalatiks sirge puulatt. Mõlemad suunad fikseeriv nurgatugi tehakse kahest sirgeservalisest lauast, mis on klotside abil kokku naelutatud. Toetatakse kaldtugetega. Nurkterasest nurgalatt, mis ei atkista vuukimist. Profiili nurka on lõigatud müürikihtide kõrgusele      vastavad sälgud. Sälk annab täpselt müürikivide kõrguse, vuugi koht on vaba. Müüritõõ õppimiseks sobiv nurgalatt, kus terasplaadi külge on keevitatud kanttoru. Müürimist alustades paigutatakse nurgalatt vesiloodi kasutades mördist tasanduskihile. Plekile toetuv müüritis hoiab latti püsti. 

Nurga ladumise juhised

Kui müüritõõdel ei kasutata nurgalatte, mille küge saab kinnitada ka suundnööri, siis laotakse ehitise nurgad nn. nurgamajakateks. Nurk laotakse enamasti astmeline. Siis määrab seotis, kui mitu kivi esimeses kihis tuleb laduda töölavade esimese kõrgusjärguni. Astmelise nurga asemel kautatakse mõnikord ka hammastrappi, mis on siiski halvem varjant.

· Paigaldada nurgakivi 1. Kontrolli kivi paiknemist, kõrgust, rõhtsust ja suunda.

· Paigalda kivid 2 ja 3 nurgakivi samale kõrgusele ja tulevase seina suunas.

· Paigaldada kivid kivide 1 ja 2 ning 3 vahele.Kontrollida nende paiknemist suundnööri, sirge laua või vesiloodi servaga kivide 1, 2 ja 3 järgi.

· Paigalda kivid 4, 5 ja 6 analoogselt kividega 1, 2 ja 3. Kontrolli vertikaalsust.

· Paigalda kivid kivide 4 ja 5 ning 4 ja 6 vahele. Jätka müürimist ülespoole samamoodi, niikaua kuni astmestik seda võimaldab.

Nurgakivide paigaldamine

Müürikivi võetakse lapiti kätte ja teises käes hoitava müürikelluga laotakse kivile ühtlane, vuugist veidi paksem mördikiht, keskkohalt lohus.Kivi surutakse kõrgusmärkidele vastavale kõrgusele ja õigesse paika. Vuugist välja tungiv mört lõigatakse kelluga ära, müüri määrimata. Pikisuunas nihutamine aitab müürikive mördi sisse suruda, kuid põikisuunas kõigutada ei tohi. Kivide paiknemist ja rõhtsust kontrollidakse vesiloodiga. Kivi külgpind rihitakse seina suunda suundnööri või vesiloodi serva järgi.

Müürsepa töövõtted

Müüriosad majakate vahel laotarakse suundnööri järgi. Müürsepad töötavad tavaliselt kahekesi samal seinal. Sel juhul liigub üks müürsepp edaspidi ja teine tema vastassuunas tagurpidi.

Edaspidi müürimine

Müürikivi võetakse lapiti kätte, hoides müürikellut teises käes. Mördinõu kohal pööratakse kivi ots ülespoole. Kellu servaga võetakse veidi mörti ja määritakse kivi tagumisele otsale. Müürikellu võetakse mörti täis ja laotatakse see rõhtvuugi jaoks. Tuleb õppida mörti laotama paari liigutusega. Kivi surutakse paigale, seda samal ajal nihutades. Vuugist väljasurutav mört lõigatakse kohe kelleule. Seda tuleb teha enne, kui mört pudeneb. Kivi surutakse suundnööri kõrgusele ja pikisuunas umbes 3 mm suundnöörist eemale. Vuukide paksust ja paiknemist paeb kontrollima.

Tagurpidi müürimine

Tagurpidi liikudes toimub müüri ladumine niisamuti kui edaspidi liikudes, kuid mört määritakse kivi eesotsale. Kivi surutakse nihutades paigale.
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